

# 这些产后康复项目不靠谱

随着女性对产后康复的认知和需求逐步提升，除了医院提供产后康复服务外，社会上一些机构也有类似项目。然而，部分机构的从业人员不专业，服务项目也存在诸多问题。山东第二医科大学附属医院盆底康复治疗中心主管护师李玉华提醒，科学的产后康复确实能帮助产后女性有效调理身体机能，但部分机构宣传的项目只是噱头，千万不要相信。

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

## ▶▶ 骨盆修复

有些机构宣称修复骨盆可以改善胯宽，减小臀围，让身材更完美。实际上，骨盆有没有问题，需经科学的医学评估，如果没有明显的疼痛或不适，说明没有太大问题，不需要修复。

骨盆在孕期或产褥期最常见的变化是耻骨联合分离。孕期女性会分泌松弛素，使韧带和骨连接变得松弛，尤其在骨盆耻骨联合处。如果分离程度>10毫米时可能出现疼痛症状，即可诊断为耻骨联合分离，大部分人均能在产褥期自然愈合。直尺测量是不能测到耻骨联合分离的，需经影像学才能检测到分离程度。

所谓的“骨盆修复”只能起到按摩放松作用，不能真正解决问题。孕期耻骨联合分离致疼痛者可在医生指导下佩戴骨盆带，产后仍有疼痛者可行神经肌肉电刺激治疗。

此外，对于产后女性骨盆不正的问题，要正确认识。骨盆不正包括骨盆前后倾、侧倾、旋转等，主要是因为长时间的不良姿势造成的肌肉紧张和骨骼位置改变，怀孕期间分泌的松弛素使关节松弛，加上重心改变，可能会产生腰酸背痛的症状。骨盆不正的问题要经过正规的物理治疗、康复训练，注意日常生活中的姿势也非常重要。

## ▶▶ 阴道私密修复

女性自然分娩后，阴道的肌肉会因为扩张而变得松弛，一般于产后1天左右缩紧，在产褥期内，阴道肌肉会逐渐恢复弹性和力量。有研究表明，阴道松弛是压力性尿失禁、子宫脱垂、阴道壁膨出等盆底功能障碍疾病的早期症状，而在已育女性中，阴道松弛症发生率约为24%。

如果产后42天到医院复查时，确有阴道松弛，或平时自我感觉有“阴吹”等症状，需到正规医疗机构进行康复治疗。目前常用的非手术治疗方式有：盆底肌肉康复性治疗（包括凯格尔运动和电刺激治疗）、二氧化碳激光微创治疗、射频无创治疗。

一些机构宣传的阴道私密修复项目根本没有科学依据，千万不要听信。产后更重要的是注意会阴部卫生，观察恶露性状，如出现腐臭

味，疑似感染时应及时就诊。

## ▶▶▶ 满月发汗排毒

一些人认为，女性分娩后一个月内，可通过发汗的方式驱除体内的寒气和毒素。部分机构会让顾客在封闭的环境中通过蒸浴发汗，有的还添加一些“药材”，美其名曰中药发汗排湿排毒。

中医理论中的发汗，主要用于外感表证的治疗，并不适用于产后血虚的产妇。出汗确实可以排出体内的一些代谢物，如尿素、乳酸、盐分等物质，但并不能选择性排除所谓的寒气或毒素。实际上，体内的毒素主要是通过肝脏、肾脏和消化系统处理的，而不是通过汗液排出。

女性产后皮肤排泄功能旺盛，为正常现象，以夜间睡眠和初醒时明显，一般没有必要特别干预。过度发汗会导致人体电解质紊乱、脱水甚至中暑，对产妇的健康产生不良影响。

## ▶▶▶ 排残奶

一些机构宣称，宝妈在停止哺乳后，乳房中会有奶液残留，不排出来会影响身体健康，甚至导致胸部下垂。实际上，宝妈会分泌乳汁是因为乳腺受吸吮的刺激。当乳腺受到刺激后，大脑中枢会获得一个信号，就是分泌催乳素，从而促使分泌乳汁。当宝妈采取断奶措施后，宝宝停止了吸吮，减少了需求性刺激，催乳素的分泌会相应减少，泌乳也会结束。乳腺会在停止哺乳后自然回缩，剩余的乳汁会被身体重新吸收，这个过程可能需要几周到几个月的时间。

部分机构用按摩等方式排残奶，这样做反而会因刺激乳腺而引起继续泌乳。而且，目前没有科学依据表明排残奶可以预防乳腺疾病或对身体有其他益处，所谓的排残奶是一种被过度商业化的行为。

李玉华提醒，如果产后身体有问题，康复治疗是有必要的，但必须到正规医疗机构进行。

女性产后42天前后一定要到医院复查，届时医生除了给予常规的产后查体，通常还会建议做盆底功能评估，检测女性盆底有没有问题，评估是诊断和康复治疗的基础和依据。

**妇幼知识  
一点通**

## 孕期这样做 预防产出巨大儿

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣 通讯员 马振宁

巨大儿是指出生时体重超过正常范围的婴儿，对产妇和胎儿都有一些影响。如何预防产出巨大儿？潍坊市人民医院产科医生江洪进行了讲解。

江洪表示，造成巨大儿的主要原因有孕妇营养过剩、合并糖尿病以及遗传因素等。如果胎儿确定为巨大儿，将面临近期效应影响和远期效应影响。近期效应影响有：分娩过程中容易出现产伤，如臂丛神经损伤、锁骨骨折、颅内出血、肩难产、缺氧窒息甚至死亡等；出生后出现新生儿低血糖、低血钙、黄疸、肺发育不良等并发症的发病率增加。

远期效应影响有：男宝易出现“女性化”特征，因为巨大儿本身脂肪含量多于普通婴儿，芳香化酶分泌增加，促使雄激素转化雌激素增多，最终导致男宝出现“女性化”倾向；成年后肥胖以及糖尿病、高血压、高血脂等代谢性疾病发病率高；统计数据表明，巨大儿长大后，体质、智力均低于同龄孩子。

江洪表示，要预防产出巨大儿，在孕前要选择合适的生育年龄；保持合适的体重；孕前有糖尿病者，妊娠前将血糖降至正常水平。在孕期规范产检，24周-28周进行糖耐量试验，对有妊娠期糖尿病的孕妇，孕期定期监测血糖；规范进行B超检查，监测胎儿生长；合理饮食，适当补充营养，减少摄入油腻、含糖高的食物，适当食用富含蛋白质、维生素、微量元素的食物，确保孕妇及胎儿的体重健康增长；适量运动，可根据自身情况选择较舒缓的运动，量力而行。

总之，产妇一定要重视孕期保健，定期产检，做好孕妇体重管理及胎儿体重管理，在产检发现胎儿可能为巨大儿时，应听从医生指导，选择合理的分娩方式以保障母婴安全和健康。



## 了解一下 乳房肿物空芯针穿刺活检术

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

乳房肿物是许多女性可能面临的问题，为了明确诊断和制定合适的治疗方案，可以进行乳房肿物穿刺活检。其中，空芯针穿刺活检是比较常用的方法。记者日前采访了潍坊市妇幼保健院普通外科、乳腺科主治医师马元玉，了解一下乳房肿物空芯针穿刺活检术。

马元玉表示，乳房肿物穿刺活检病理检查就是在影像定位下用上述技术刺入乳房肿物内取出可疑组织并进行病理诊断，目前主要有空芯针穿刺活检、针吸细胞学检查及真空辅助微创旋切系统活检几种方法。考虑到病理诊断准确率、医疗费用等因素，临床最常见的是超声引导下的空芯针穿刺活检。

乳房肿物穿刺活检一般是在彩超引导下使用空芯针进行穿刺。消毒麻醉后，在彩超引导下置入空芯针，空芯针到达肿物区后激发开关，取多条肿物组织，然后拔除穿刺针，缠弹性绷带压迫止血，将标本进行病理化验检查。穿刺针眼微小，穿刺过程简单。

乳房肿物空芯针穿刺病理检查有何用处？马元玉认为，对于彩超检查后，医生考虑乳房肿物有恶变可能时，行乳房肿物穿刺活检可以明确肿物的性质（良性恶性），指导下一步治疗。比如，乳腺癌患者术后发现可疑结节时，行穿刺病理检查可以明确是否有复发。对于孕期或者哺乳期的可疑病灶，在不适宜手术的情况下，可以先行穿刺病理检查。

总的来说，乳房肿物空芯针穿刺活检术是一种简便、安全、有效的乳腺疾病诊断方法。通过该项技术，可以更早地诊断乳腺疾病，便于医生全面了解病情，制定合适的治疗方案。